

انجمن راجھریہ

ربوہ ۳، جنوری ۱۹۶۶ء - حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث
 ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح
 کی اطلاع مظہر ہے کہ طبیعت بفضلہ قوالے اچھی ہے
 الحمد للہ -

روزنامہ
 The Daily
ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 جلد ۵۵
 ۲۰ ستمبر ۱۹۶۵ء
 ۱۱ رمضان المبارک ۱۳۸۵ھ
 ۴ جنوری ۱۹۶۵ء
 نمبر ۳

درخواست دنا

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انوار علی صاحب
 محرم مولوی بھو اشرف صاحب، صاحب مدرسہ
 مولانا باپال دی ہیں۔ احباب جامعہ کی
 خدمت میں درخواست ہے کہ وہ محرم
 مولوی صاحب کی امیر محترمہ کی کال و مانی
 شغایہ کی سہ سے التزام سے دعا کرتے
 ہیں۔

مسجد مبارک میں قرآن مجید اور
 حدیث کا درس

ربوہ ۲، جنوری، محرم رمضان المبارک سے
 مسجد مبارک میں قرآن مجید کے خصوصی درس
 کا سلسلہ جاری ہے۔ آج مورخہ ۱۱ رمضان المبارک
 کو محترم مولانا تاجی محمد زبیر صاحب قاضی
 سورۃ توبہ تک درس مکمل کریں گے۔ آپ نے
 ہر رمضان المبارک سے سورۃ نازہ سے
 درس دینا شروع کیا تھا۔ کل مورخہ ۱۱ رمضان المبارک
 سے محرم مولوی ابو المنیر زبیر صاحب سورۃ
 یونس سے درس شروع کریں گے۔ درس روزانہ
 نماز ظہر کے بعد شروع ہوگا۔ نماز عصر
 تک جاری رہتا ہے۔ احباب بھرت شامل
 ہو کر قرآنی علوم و معارف سے استفادہ کریں
 ہیں۔ دلچسپ احباب کو بھیجا جائیگا کہ وہ شامل ہو کر
 مستفیض ہوں۔
 محرم رمضان المبارک سے محرم مولوی محمد علی صاحب
 صاحب قاضی شرح قصصہ میں سے حضرت
 سید محمد علی السلام کے عربی قصیدہ کا درس
 دے رہے تھے۔ آج مورخہ ۱۰ رمضان المبارک
 سے محرم صاحب سید الرحمن صاحب مفتی سلسلہ
 عالیہ امیر نے تازہ نگر کے بعد حدیث کا درس
 شروع کیا ہے۔ ربوہ کی دوری سلسلہ میں
 حدیث شریفہ اشرف حضرت سید محمد علی السلام
 کے درس کا سلسلہ جاری ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

قرآن مجید میں آنحضرت پر خصوصیت کے ساتھ درود بھجنے کا حکم دیا گیا ہے

آنحضرت کے کارناموں پر اطلاع پکار انسان جب کی حالت میں اللہم صل علی احمد کہہ اٹھتا ہے
 غرض جہاں تک غور کرتے جاؤ یہ پتہ لگے گا کہ کوئی نبی اس مبارک نام کا مستحق نہ تھا یہاں تک کہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کا زمانہ آگیا اور وہ ایک راستان تھا جس میں نبی کریم نے قدم رکھا اور طقت کی انتہا ہو چکی تھی۔ میرا مذہب یہ ہے کہ
 اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو الگ کیا جاتا اور کل نبی جو اس وقت تک گزر چکے تھے سب کے سب اکٹھے ہو کر وہ کام اور اصلاح
 کرنا چاہتے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کی ہرگز نہ کر سکتے ان میں وہ دل وہ قوت نہ تھی جو ہمارے نبی کوئی تھی۔ اگر کوئی
 کہے کہ یہ نبیوں کی معاذ اللہ سوانہادی ہے تو نادان مجھ پر افترا کرے گا میں نبیوں کی عزت اور حرمت کرنا اپنے ایمان کا جزو سمجھتا
 ہوں لیکن نبی کریم کی فضیلت کل انبیاء پر ہے ایمان کا جزو اعظم ہے اور میرے رگ و ریشہ میں ملی ہوئی بات ہے۔ یہ میرے عقیدہ
 میں نہیں کہ اس کو نکال دوں۔ بد نصیب اور آنحضرت نہ رکھنے والا مخالف جو چاہے سو کہے۔ ہمارے نبی کریم صلعم نے وہ کام کیا جو نہ
 الگ الگ اور نہ بل کر کسی سے ہو سکتا تھا اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے ذالک فضل اللہ یؤتی من یشاء۔
 رسول اللہ صلعم کے واقعات کشیں آمدہ کی اگر محرفت ہو اور اس بات پر پوری اطلاع ملے کہ اس وقت دنیا کی کیا جا
 تھی اور آپ نے آکر کیا کیا تو انسان وجد میں آکر اللہم صل علی محمد کہہ اٹھتا ہے میں سچ سچ کہتا ہوں یہ خیالی اور فرضی
 بات نہیں ہے۔ قرآن شریف اور دنیا کی تاریخ اس امر کی پوری شہادت دیتی ہے کہ نبی کریم نے کیا کیا۔ ورنہ وہ کیا بات تھی جو
 آپ کے لئے خصوصاً فرمایا گیا۔ اِنَّ اللہَ وَمَلَائِکَتَهُ یُصَلُّوْنَ عَلَی النَّبِیِّ یَا اَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوا صَلُّوْا عَلَیْہِ
 وَسَلِّمُوْا تَسْلِیْمًا کسی دوسرے نبی کیلئے یہ صراحتیں آئی۔ پوری کامیابی پوری تعریف کے ساتھ ہی ایک انسان دنیا میں

جماعت احمدیہ کے چوتھوں جلسہ سالانہ کی مختصر روداد

۲۱ دسمبر ۱۹۶۵ء کا پہلا اجلاس

جلسہ سالانہ کے تیسرے اور آخری دن یعنی ۲۱ دسمبر کا پہلا اجلاس پیر دو گرام کے مطابق سوا نو بجے صبح شروع ہوا۔ اس اجلاس میں یہ صدارت کے فرائض محترم جناب چوہدری محمداظہار خان صاحب حج عالمی عدالت ہیگن کے اور خلیفے اجلاس کا آغا زنگنه قرآن مجید سے ہوا جو مکرم خان فاضل بشر الدین عبید اللہ صاحب ابن بیئق مارشیس، مشرقی و مغربی افریقہ کے اور آپ نے سورۃ الفتح کے آخری رکوع کی تلاوت کی جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ مکرم رضوان اللہ علیہم اجمعین کے اوصاف بیان کئے گئے ہیں۔

صحابہ کرام کے اوصاف کو اپنی نسیب ضرورت

تلاوت قرآن مجید کے بعد صاحب صدر محترم چوہدری محمداظہار خان صاحب نے اجلاس کے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تلاوت قرآن مجید کے لئے پروگرام میں جو وقت مقرر تھا اس کے پورا ہونے میں ابھی چند منٹ باقی ہیں اس لئے خاتمہ اٹھاتے ہوئے میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ ابھی جو آیات تلاوت کی گئی ہیں ان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی شان بیان کی گئی ہے اور ان کے بعض اوصاف پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس کا مقاسم رحمان رحیم دینا یعنی وہ کفار کے خلاف بڑا جوش رکھتے تھے لیکن آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ بہت ملاحظت کرتے دالے تھے صحابہ کی یہ صفت دینا میں ترقی کرنے کے لئے دنیاوی کیفیت کی حالت سے مسلمانوں میں اس صفت کی جاری سازی رہنا ضروری ہے۔ چنانچہ صحابہ کے زمانہ کے چودہ سو سال بعد گوشتہ ستمبر کی جنگ میں اللہ تعالیٰ علی الکفاسم رحمان دینا کا نظارہ پیش دیکھنے میں آیا اور اس کے بفضل اللہ تعالیٰ بہت شوقین نتائج ظاہر ہوئے۔

ایک اور صفت صحابہ کی یہ بیان کی گئی ہے کہ وہ رکوع اور جگہ کی حالت میں رہتے تھے اور اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رضا کی جستجو ان کا شعار تھا۔ اسلام کی سر بلندی اور امت مسلمہ کی ترقی کے لئے افراد امت میں اس صفت کا پایا جانا بھی بہت ضروری ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کا احسان ہے کہ آج ہماری جماعت میں یہ نمونہ پایا جاتا ہے۔ آج اگر کوئی غیر مذہب والا

یہاں موجود ہو اور دیکھے کہ کس طرح اس جماعت کے افراد رکوع اور جگہ میں گرسے ہوئے ہیں اور اسی حال میں اپنے دن اور اپنی راتیں بسر کر رہے ہیں تو وہ گواہی دے سکتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی یہ صفت ان میں آج بھی زندہ ہے۔ اسلام کے سوا کوئی اور مذہب آج یہ نمونہ پیش کرنے سے قاصر ہے بلکہ شک آج دنیا میں بھائی بھی ہیں اور یہودی بھی ہیں لیکن ان کی زندگیوں میں وہ نظارہ نظر نہیں آتا جو تورات اور انجیل وغیرہ میں ان کی کتابوں کا پریش کیا گیا ہے۔ برفلان اس کے صحابہ کی زندگیوں کا جو نقشہ قرآن مجید میں پیش کیا گیا ہے اس کا

نظارہ آج بھی یہاں موجود ہے۔ اور یہ اسلام کے ایک زندہ مذہب ہونے کا بہت بڑا ثبوت ہے۔ جب تک ہم صحابہ کرام کے اوصاف اور ان نشانیوں کو اپنی زندگیوں میں قائم نہیں کرتے اللہ تعالیٰ کے فضل حاصل نہیں ہو سکتا اور ہمارا ترقی کی طرف اٹھنا سب سے کم چاہئے کہ ہم صحابہ کے ان اوصاف اور ان نشانیوں کو اپنے اندر قائم رکھیں اور سلاسل پر قائم رکھتے چلے جائیں۔ اس لئے ہمیں ہوسکتا ہے کہ ہم نہ صرف خود اس رنگ میں رنگین ہوں بلکہ اپنی اولادوں کی تربیت کر کے انہیں بھی اسی رنگ میں رنگین کرتے چلے جائیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کہ یہ رنگ آج بھی قائم ہے۔ حال یہ جنگ میں دینا اس کا نظارہ دیکھ چکی ہے۔ جنگ کی حالت میں بھی جبکہ گولے برس رہتے تھے اور لوگوں کو غم و سوج و گریہ چھوڑنا پڑتا تھا محترم خواجہ عبدالعزیز صاحب کے ماجرا ہے (سیرت منیر احمد) محمد پریمین نماز کی حالت میں شہید ہوئے۔ کہنے کا مدعا یہ ہے کہ صحابہ کے جو اوصاف قرآن مجید میں بیان کئے گئے ہیں یعنی سستی کے لئے نہیں ہیں بلکہ غور کرنے اور عمل کرنے کے لئے ہیں۔

ملت کا فدائی

محترم چوہدری صاحب موصوف کے ان ارشادات کے بعد مکرم محمد احمد صاحب اکوڑ حیدر آبادی ایم۔ اے نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نظم پڑھتی ہے خدا کی رحمت خدا کی رحمت حاصل ہو تم کو دہلی لذت خدا کی خوش الحانی سے بڑھ کر سناؤ۔ جب انہوں نے نظم کا ترجمہ شروع

رک وقت آئے گا کہ کہیں گے تمام لوگ ملت کے اس فدائی پر رحمت خدا کرے پڑھا تو اجاب پڑھنے کے دل حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی جڑ اٹی کے تازہ صدمہ سے پہلے ہی گداڑنے ایک عیب کیفیت طاری ہو گئی اور انہوں نے اس حال میں کہ ان کی آنکھیں ٹنک تھیں محبت و عقیدت کے بے پناہ جذبہ سے سرشار ہو کر فرماتے تھے مجھ پر بلند کرنے شروع کر دے اور تمام فقہاء اللہ اکبر کے پرجوش نعروں سے گونج اٹھی۔

اسلامی عقائد

ان لوگوں کو مولانا ابو الیاس صاحب فاضل سبانی بیئق ملاعریب نے ایک بہت عالمانہ تقریر فرمائی آپ کی تقریر کا موضوع تھا "اسلامی عقائد"

آپ نے فرمایا یہ کہ یہ ہوا اللہ کی رسول اللہ بالہدیٰ دین الحق لیلظہر علی الدین کلاہ ولو کرہ المشرکون صاف طور پر اس امر پر دال ہے کہ اسلام کے عقائد بھی بہترین ہیں اور اس کے بنائے ہوئے اعمال بھی افضل ترین ہیں گویا اسلام اپنے عقائد کے لحاظ سے بھی کامل ہے اور اپنے اعمال صاف کے لحاظ سے بھی کامل ہے اس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ وہ سہرا پوسے ادیان باطلہ پر غالب رہنے والا دین ہے دنیا کا کوئی مذہب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا جبکہ دوسرے ادیان اسلام کے مقابلہ پر ہوتے ہیں گویا لقیئنا میدان اسلام کے ہاتھ سے گا اور دوسرے تمام دین شکست کھائیں گے پھر آیت کے الفاظ لیلظہرہ علی الدین کلاہ میں آخری زمانہ میں غلبہ اسلام کی حق میں ایک زبردست پیش گوئی بھی کی گئی ہے۔ آپ نے واضح فرمایا کہ آج سے چودہ سو سال پہلے سرزمین عرب میں جو عقیدہ انسان روحانی انقلاب رونما ہوا اور جس پر آج بھی دنیا میں انقلاب اور فتنہ ہوتے نہیں رہتے وہ ایسا طرف تو نتیجہ تھا ایک فانی فی اللہ کی دعائیں اور اسکی عدیم انظیل قوت قدسیہ کا اور دوسری طرف وہ نتیجہ تھا ان کامل ترین اسلامی عقائد کا جنہیں لے کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں مبعوث ہوئے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ صحیح عقائد ایک انقلاب انگیز قوت ہیں ان کے نتیجہ میں انسان کے اندر شجاعت پیدا ہوتی ہے قربانی و ایثار

کا مادہ اُبھرتا ہے اور عمل کی لیے پناہ قوت و حمت ہوتی ہے۔ یہ اسلام کے کامل ترین عقائد ہیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت قدسیہ کے ذریعہ ترقی و انسانی اولیٰ کے مسلمانوں کی کامیابیوں کو رکھ دی اور انہیں آسمانوں پر اُڑانے کے درخت شاخہ مستارے بنا دیا اور انہیں جہان بانی کے وصف سے متصف کر دکھا یا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے جتنے انبیاء بھی آئے ہیں انہوں نے اسلامی عقائد میں پیش قدمی کی تھی لیکن وہ اپنے اپنے محدود دوا کرتے تھے اور انسانی ارتقا و انسانی زندگی کے اندر اس کے مطابق نفع نہیں جن سے ان نیت اس وقت گزر رہی تھی اس لئے وہ سچائی و تقویٰ لیکن کامل سچائی نہ تھی۔ کامل سچائی یا کامل اسلامی عقائد صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائے اس لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ارشاد ہوا ایسوا اکملت لکم دینکم و ارضیت لکم الاسلام علیکم نعمتی و رضیت لکم الاسلام دینا کہ آج بھی لے تمام سچائی تمہارے لئے بیان کر دی ہے اب کسی نئی شریعت کا انتظار نہ کرو۔

اسلامی عقائد کی اہمیت اور ان کی انقلاب انگیز تاثیر بیان کرنے کے بعد محترم مولانا صاحب موصوف نے قرآن مجید کی رو سے واضح فرمایا کہ اسلام کے اساسی عقائد پانچ ہیں (۱) ایمان باللہ (۲) ایمان بالمالئک (۳) ایمان بالکتاب (۴) ایمان بالرسول (۵) ایمان بالآخرت انہیں بعد اس کے ان پانچوں عقائد کی ایک ایک تفصیل بیان کر کے اور ان کی بہت سلیف ایمان افزوں اور روح پرور تشریح کر کے ان عقائد کی اہمیت اور ان کی انقلاب انگیز تاثیر اور انکی وجہ سے رونما ہونے والے عظیم اثرات ان انقلاب کو بہت ہی دلنشین انداز میں واضح کیا۔ یہ وضاحت اتنی دلکش تھی کہ اسلام کی نہایت ہی حسین و جمیل اور دل موہ لینے والی تصویر آنکھوں کے سامنے آگئی۔

تقریر کے آخر میں آپ نے اس امر پر روشنی ڈالی کہ خروں اولیٰ کے بنیادوں پر ان عقائد کی اصلاح کی جائے ان عقائد کو ترک کر دیا جائے تو وہ ان عقائد کو ہی سیم کرتے تھے لیکن ان میں انہوں نے ایسے نظریات شامل کر لئے اور انہیں ایسے معانی کا حامل قرار دے لیا جن کا اسلام سے کوئی تعلق نہ تھا۔ چنانچہ اس آخری زمانہ میں جبکہ مسلمانوں کا ذوال و اضمحلال اپنی انتہا کو پہنچ گیا اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا کہ وہ صحیح اسلامی عقائد کو از سر نو دنیا میں قائم فرمایا ہے چنانچہ ان کی انقلاب انگیز تاثیرات آج پھر دنیا میں ظاہر ہو کر ایک عظیم الشان روحانی انقلاب کی طرح ڈالنے پر منتج ہو رہی ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ عقائد صحیحہ کے بغیر کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی

یہ عقائد صحیح ہیں جن کے فطری جماعت احمدیہ کو
 قربانی اور بڑی جرات
 اور دلیری کے ساتھ اسلام کو پورا ایک عالم میں
 پھیلانے کی غیر معمولی توسیع مل رہی ہے اور
 اس کے نتیجے میں رفتہ رفتہ دنیا کی کاپیٹ رہی ہے
 ہمالہ افرض ہے کہ ہم اسلام کے اصل صحیح عقائد
 پر ہمیشہ قائم رہیں اور ان کی انقلاب انگیز تاثیر
 کے ماتحت دنیا میں اسلام کو پھیلانے چلے جائیں تا
 اسلام کے ساری دنیا پر غالب آنے کے نتیجے میں
 اس دنیا میں بھی ایسی طرح اللہ تعالیٰ کی حکومت
 قائم ہو جائے جس طرح کہ وہ آسمانوں میں قائم
 ہے۔

مارٹینس میں تبلیغ اسلام

محترم مولانا ابو اخطا و صاحب کی عالمانہ
 تقریر کے بعد جماعت ہائے احمدیہ مارٹینس کے جنرل
 پریذیڈنٹ محرم جناب عبدالستار صاحب کو
 نے جو اس سال جلسہ میں شرکت کی سعادت حاصل
 کرنے کی عرض سے مارٹینس سے ریزہ تشریف
 لائے ہوئے تھے احباب سے انگریزی میں خطاب
 فرمایا کہ مارٹینس میں تبلیغ اسلام کے ایمان افروز
 حالات بیان کئے۔ تقریر کے آغاز میں آپ نے
 مارٹینس کی جگہ جماعت ہائے احمدیہ اور احباب
 کی طرف سے اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 کا ہدیہ پیش کیا جس پر جلسہ گاہ میں میٹھے ہوئے

ہزاروں ہزار احباب نے بلند آواز سے
 علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کہا۔ ان کے بعد
 آپ نے مارٹینس میں تبلیغ اسلام کے آغاز پر
 روشنی ڈالتے ہوئے خلافتِ ثانیہ کے اوائل
 میں حضرت حافظ مونی غلام محمد صاحب رضی اللہ
 عنہ کے وہاں پہلے تبلیغ کی حیثیت سے پہنچے اور
 اسلام کا پیغام پہنچانے کے واقعات کا ذکر کیا
 پھر حضرت حافظ جمال احمد صاحب مرحوم اور
 دوسرے مبلغین کرم اور ان کی انھن تبلیغ سماجی
 پروموشنی ڈالنے کے بعد بتایا کہ ان وجوہات
 بزرگوں نے مارٹینس کی سرزمین میں اشاعتِ اسلام
 کا جو بیج بویا تھا وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب

ایک تناور درخت بن چکا ہے جس کے ٹھنڈے
 اور طہارت بخش سایہ میں ہزاروں اسماء
 روحانی محبت کے عالم میں امن و عافیت کی زندگی
 بسر کر رہے ہیں۔ یہ سرسبز و شاداب درخت
 خدا کے فضل سے نپل پھول رہا ہے اور اس کا
 سایہ پھیلتا اور بڑھتا جا رہا ہے۔ آپ نے بتایا
 مارٹینس کے احمدیوں کے دلوں میں اسلام کا
 ایسا ہی درد ہے اور خدمتِ اسلام کا ایسا ہی
 جذبہ موجزن ہے جیسا کہ آپ کے دلوں میں ہے۔
 وہ بھی دنیا میں اسلام کی سر زمین کے لئے
 ایسی طرح قربانیاں کر رہے ہیں۔ اور اس راہ
 میں اپنا سب کچھ حتیٰ کہ جانیں تک قربان کرنے
 کے لئے تیار ہیں۔ وہاں سے فرانسسی زبان
 میں ایک پندرہ روزہ اخبار بھی شائع ہوتا ہے

سلسلہ کی متحدہ کتب کا فرانسیسی میں ترجمہ کر کے
 انہیں وسیع پیمانے پر شائع کرنے کا انتظام کیا
 گیا ہے۔ احباب نے وقتاً فوقتاً کر کے وہاں متحدہ
 مسجد تیر کی ہیں۔ اب ہاں ہماری کچھ مسجدیں ان میں سے
 روزہ کی مسجد ایک لاکھ روپے کے مصارف سے
 تیار ہوئی ہے۔ آپ نے کہا اللہ تعالیٰ نے حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کو بشارت دی تھی کہ
 "میں تیری تبلیغ کو دنیا کے کنا روں تک پہنچاؤں گا"
 یہ ابہام دنیا کے کون کون میں اسلام کی اشاعت
 ہونے اور وہاں لاکھوں کی جماعتیں قائم ہونے
 کے ذریعہ بڑی شان سے پورا ہوا ہے لیکن
 مارٹینس کے نطق میں یہ ابہام ایک اور رنگ میں
 پورا ہو کر ہمارے لئے ان دیاد ایمان کا موجب
 ہوا ہے اور وہ اس طرح کہ جب خلافتِ ثانیہ
 کے اوائل میں بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کی
 داغ بیل پڑی تو احمدی مبلغین مارٹینس بھی
 پہنچے اور وہاں انہوں نے جس علاقہ میں رہے
 پہلے اسلام کا پیغام پہنچایا اس کا نام ہی "دنیا
 کا کنا رے" ہے۔ یہ دراصل ایک نیک فال تھی
 کہ خلافتِ ثانیہ میں فی الحقیقت اسلام کی تبلیغ
 دنیا کے کنا روں تک پہنچے گی چنانچہ ایسا ہی ہوا
 ہم اپنی آنکھوں سے آج دنیا کے کنا روں تک
 اسلام کی اشاعت ہوتے دیکھ رہے ہیں۔

آپ نے مارٹینس میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی
 ترقی اور اس کے غلبے کے لئے دعا کی تحریک پر
 اپنی تقریر کو ختم کیا۔

افریقہ میں تبلیغ اسلام

آخر میں محترم جناب صاحبزادہ مرزا مبارک علی
 صاحب کیلئے وہ کمال تمثیل تحریک جدید
 نے "افریقہ میں تبلیغ اسلام" کے موضوع پر ایک
 پورا معلومات اور ایمان افروز تقریر فرمائی۔
 آپ نے اس اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے مغربی
 افریقہ کے متعدد ملکوں کو دورہ کیا تھا۔ اس دورہ میں
 آپ نے جو کچھ دیکھا جو سنا اور جو محسوس کیا
 یہ تقریر اس کے نہایت ایمان افروز کوکالت
 پر مشتمل تھی۔

محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے
 فرمایا ان علاقوں میں ہماری تبلیغی مہم و جد کے
 آغاز سے بہت قبل عیسائیت چھائی تھی عبدی
 مشنوں کو وہاں بڑی کامیابی حاصل ہو رہی
 تھی، جگہ جگہ عیسائی گرجے قائم ہو چکے تھے اور
 سکول اور ہسپتال کھولے جا چکے تھے، لاکھوں
 افراد نے عیسائیت کے مشکار ذوقاً ترک کرنا
 کر لیا تھا۔ اس کامیابی کا نشہ کچھ ایسا تھا کہ
 عیسائی پادروں نے یہ دعوے کرنے شروع
 کر دیے تھے کہ افریقہ کا آئندہ مذہب عیسائیت
 ہی ہوگا اور اسلام کے لئے اس پر غم میں کوئی
 جگہ نہ ہوگی۔ ایسی فضا میں حضرت امیر المؤمنین
 علیہ السلام نے اپنی روشنی اور شہادت کے کام شروع
 کیا، مبلغین بھیجائے، لٹریچر کی اشاعت کی جس کے

نتیجے میں آج افریقہ میں اسلام کے مقابلہ میں
 عیسائیت پسا ہو رہی ہے اور اس بات کا
 اعتراف خود عیسائی پادری بھی کر رہے ہیں۔
 محترم صاحبزادہ صاحب نے بتایا کہ ان ممالک
 میں ہمارے پہلے مشن مارچ ۱۹۲۱ء میں قائم
 ہوا تھا جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک
 صحابی حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب "بیربر"
 فری ٹاؤن ڈیبر ایون (بیربر) میں وارد ہوئے۔ اسکے
 بعد جلد ہی ناٹیجریا اور فانا میں بھی ہمارے مشن
 قائم ہوئے۔ ان مشنوں کے قیام کے بعد ۱۹۵۸ء
 میں لاٹیریا میں، ۱۹۶۰ء میں ڈوگریڈ میں،
 ۱۹۶۱ء میں میوری کوسٹ میں اور ۱۹۶۱ء
 میں ہی ایسی مشن کھولے گئے۔ آپ نے فرمایا
 مغربی افریقہ میں خدا کے فضل سے احمدیت مضبوط
 بنیادوں پر قائم ہو چکی ہے۔ جماعتوں کے اغراض
 کا اندازہ آپ اس امر سے بخوبی کر سکتے ہیں کہ
 ان ممالک میں ہمارے مشنوں کا سارا خرچ جو
 سنہ لاکھ روپے کے قریب ہے مفقومی طور پر
 ہی ہوتا گیا جاتا ہے۔ بیرونیوں افریقہ احمدی
 بطور مبلغ کام کر رہے ہیں اور ان میں سے
 بعض ایسے بھی ہیں جو روہ میں رہ کر دیہی تعلیم حاصل
 کر کے واپس گئے ہیں۔ ان ممالک میں ہمارے ۲۶
 سکول ہیں جن میں ہزاروں افریقہ بچے تعلیم
 پا رہے ہیں سکولوں کے علاوہ ہمت ہسپتال
 بھی قائم کر چکے ہیں جو اپنی بے لوث خدمت
 کی وجہ سے افریقہ میں بہت محبوبوں ہیں۔

اپنے دورہ مغربی افریقہ کے تاثرات
 بیان کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب موصوف
 نے فرمایا مغربی افریقہ کے دورہ کے بعد میرا یہ
 تاثر ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدی مشن کے
 ذریعہ افریقہ کی عمدہ تربیت ہو رہی ہے
 اور ایک ایسے معاشرہ کی بنیاد رکھی جا رہی ہے
 جو قرآنی احکام اور حضرت رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی سنت کی پیروی کو اپنا فرض سمجھتا ہے
 لہذا مذہب قبائل اسلام متحول کر کے توحید کے
 نور سے منور ہو رہے ہیں اور جو لوگ نام کے
 مسلمان تھے وہ عملی طور پر اپنے آپ کو اسلامی
 رنگ میں رنگین کر رہے ہیں۔ چنانچہ فضول رسوم
 اور بدعات سے ہرگزاری، قرآن مجید کے
 درس و تدریس میں دلچسپی اور سچو سچا نمازوں
 کی پابندی افریقہ احمدیوں کا امتیازی نشان
 سمجھا جاتا ہے۔ اس امر کا اعتراف ایک مشن
 عیسائی پادری مسٹر فشر نے بھی اپنی کتاب "احبت"
 میں کیا ہے۔

ان اہل بعد اپنے ناٹیجریا، گھانا، آئیوری کوسٹ
 اور ڈیبر ایون کے احمدی مشنوں اور احمدیہ
 جماعتوں میں اپنے وسیع دورہ کے نہایت قیمتی افروز
 واقعات بیان کئے۔ ان واقعات میں احمدیہ جماعتوں
 کے جلسوں میں شرکت احمدی احباب کے ایمان و
 اخلاص، خدمتِ اسلام کی نرتی قربانی و ایثار،
 ان ملکوں کے سربراہان مملکت وزراء اور دیگر

علمان اور نامور لیڈروں سے ملاقات،
 احمدی مشنوں، سکولوں اور ہسپتالوں کی کارکردگی
 پریس کانفرنسوں، میڈیا اور ٹیلی ویژن انٹرویوز
 ان کے خوشگن نتائج، اشاعتِ اسلام کے موجودہ
 نظام میں توسیع اور تنظیمی استحکام کے پروگرام
 اور مبلغین کی کانفرنسوں کی نہایت ایمان افروز
 اور روح پرور تفصیلات شامل نہیں ہو سکتے
 اسلام کے خدائی وعدوں کے آب و تاب
 سے پورا ہونے پر دل نہیں۔ ان تفصیلات
 کو مستحکم احباب پر وجد کی کیفیت طاری
 ہو گئی اور فضا بار بار نعرہ ہائے تمجید اور
 اسلام زندہ باد کے فرخوش نعروں سے
 گونج اٹھی رہی۔ مغربی افریقہ میں ناٹیجریا،
 گھانا، ڈیبر ایون اور آئیوری کوسٹ کے
 علاوہ ہمارے مشن لاٹیریا اور کیسیما میں
 بھی ہیں۔ بیمار ہوجانے کی وجہ سے محترم صاحبزادہ
 صاحب موصوف ان دو ملکوں کا دورہ نہ
 کر سکے تھے تاہم لاٹیریا کے مبلغین کی تاریخ مکہ
 مولوی مبارک احمد صاحب قاتی نے لکھا نہیں
 مبلغین اسلام کی کانفرنس کے موقع پر اپنے
 مشن کے مفصل حالات سے آپ کو اطلاع دے
 اور محترم میر مسعود احمد صاحب مبلغ سکونے نیو
 جو اس دورہ میں آپ کے ہمراہ تھے کیسیما
 مشن کو دیکھ کر آئے اور وہاں کے حالات
 سے آپ کو آگاہ کیا۔

اپنے اس نہایت ہی اہم، بابرکت
 اور تاریخی دورہ کے ایمان افروز واقعات
 بیان کرنے اور اس طرح ایمانوں کو ایک نئی
 تازگی اور روح کو ایک نئی جلا اور دلوں
 کو خدمتِ اسلام کے ایک نئے جوش نئے
 عزم اور نئے ولولہ سے ہمکنار کرنے کے بعد
 محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا کہ مشن سماجوں
 میں مجھے دنیا کے مختلف ممالک میں جماعت کے
 تبلیغی مراکز دیکھنے اور مشرق و مغرب میں
 پھیلی ہوئی جماعت ہائے احمدیہ کے ایثار پر مشیت
 احباب سے ملنے کا موقع ملا ہے۔ ان مراکز کو
 دیکھنے اور ان جماعتوں سے ملنے کے بعد
 حضرت مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
 عظیم اثرات ان کارناموں کی عظمت زیادہ نمایاں
 ہو کر آنکھوں کے سامنے آجاتی ہے۔ اس کا
 صحیح اندازہ صرف وہی لوگ کر سکتے ہیں
 جن کو باہر جانے کا موقع ملتا ہو۔ دنیا کے
 ہر علاقہ میں مبلغین، جماعتوں کی تبلیغیں
 زیادہ سے زیادہ اشاعت لٹریچر
 کے پروگرام، نوکل جماعتوں کی
 تربیت کے انتظامات، اور ان کو
 تبلیغی کاموں میں مشاندہ نشانہ
 مشرک کر کے کی مساعی۔

یہ سب ایسی باتیں ہیں جو اپنی پوری
 شان کے ساتھ آنکھوں کے
 سامنے آتی ہیں۔ حضرت

نومسلم مرتد کیوں ہوتے ہیں؟

عبدالرحیم منہاج سابق ڈیوڈ میناس

ملاحظہ ہوا درپے۔

نوٹ: ادارہ کا ہر بات سے متفق ہونا ضروری نہیں

المصلح المعروف رضی اللہ تعالیٰ عنہ چاہتے تھے کہ ساری دنیا میں جلد اسلام پھیل جائے ہر جگہ ہمارے مبلغ ہوں اور تبلیغی مراکز قائم ہو جائیں۔ حضورؐ نے انتہائی عمدہ وسائل اور لاتعداد مشکلات کے باوجود اپنی اس نرپ کو عملی جامہ پہنا کر بہت تھکن عرصہ میں ایک عظیم الشان روحانی انقلاب برپا کر کے دکھایا۔

اپنی بر ایمان افراد کو تفریح ختم کرنے سے قبل محترم صاحبزادہ صاحب موصوت نے نہایت درد انگیز لہجہ میں جس نے سب کے دلوں کو ہلا کر رکھ دیا، احباب سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: اس مرد بجا ہونے تو اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ اسی مقصد کے لئے وقف رکھا۔ نہ اپنے آرام کا خیال کیا اور نہ اپنی صحت کا فکر۔ جس وقت حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ مسند خلافت پر متمکن ہوئے اس وقت پاک و ہند سے باہر صرف ایک ایک یعنی انگلستان میں ہمارے مشن قائم ہوئے۔ آج حضورؐ کے وصالی کے وقت وہ صحیح جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سادک ہاتھوں سے بویا گیا تھا ایک تار درخت بن چکا ہے جس کی شاخیں مشرق و مغرب اور شمال و جنوب میں پھیلی ہوئی ہیں۔ حضورؐ نے جس فرات اور در اندیشی سے تبلیغ اسلام کے کام کو اکتاف عالم میں جا رہا فرمایا اور جس اور العزیز اور استقلال سے اس کو استکام بخشا وہ اپنی نظیر آپ ہے۔ حضورؐ کا یہ کام اشاعت اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ یاد گار رہے گا۔ مینگوئیوں کے مطابق اس میدان میں بھی حضورؐ جلد جلد بڑھے اور زمین کے کھادوں تک شہرت پائی، اشراک اور تبت پرستی کے امیروں کی دستکاری کا مجرب ہونے اور قوموں نے آپ سے برکت پائی تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھانے گئے دکات امور مقصوداً حضورؐ کی جلدی ہمارے لئے انتہائی انسان حادثہ ہے۔ ہمارا دل لکھنے لکھنے ہوا جاتا ہے۔ انکس آسودہ ہانی میں پھر بھی یہ عم ہلکا نہیں ہوتا۔ اس عم کے ہلکا کرنے کا وہ بھی ایک طریق ہے کہ ہم تبلیغ اسلام کے اس مقدس کام کو کمال استعداد سے جاری رکھیں جسے حضورؐ نے اپنے زمانہ خلافت میں شان چڑھایا اور اس بار کو ہمیشہ تو روزانہ رکھنے کی کوشش میں لگے ہیں جس کی حضورؐ نے اپنے لیے اور اپنے خون سے آبیاری کی۔

۱۲ مئی صبح کے اجلاس اقل کا اختتام

محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کی ایمان افراد کو تفریح کے بعد کم جناب مولوی عبدالرحمن صاحب اور پراپرٹی سٹیجی سٹیجی خلیفہ: سید انٹ لٹ سے جلد سالانہ کے انعقاد پر پاکستان کے مختلف حصوں اور بیرونی ممالک

مجھے مشرف رہ اسلام ہونے ابھی چند ہی دن ہوتے تھے کہ بہت سے دوستوں نے فخر کی حد تک اہم شروع کر دیا کہ میں اپنے مسلمان ہونے کی وجہ "میں کیوں مسلمان ہوا" کے زیر عنوان میری فرط اس کروں۔ مجھے اب ضرور کرنا چاہیے تھا اور کرنا بھی چاہیے۔ لیکن میں اس مضمون کو مستقبل قریب یا بعد میں صفحہ فطال پر منتقل کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ سردست زیر نظر مضمون میں ایک ایسی منظم حقیقت کو مشکلات الفاظوں کو قلم پر لانا چاہتا ہوں کہ جو ان مسلمانوں کی توجہ کا مستحق ہے جو اپنے دل میں اسلام اور مسلمانوں کا درکھتے ہیں اور بگڑے ہوئے حالات کی اصلاح چاہتے ہیں۔

ہندو پاکستان میں ایسے بہت سے افراد موجود ہیں۔ جن میں سے اکثر کو میں ذاتی طور پر جانتا ہوں کہ جن کی زندگی کے کچھ دن۔ چند ماہ یا پھر زیادہ سے زیادہ سال دو سال اسلام میں گزرے اور لوگ اچانک اپنے سابقہ آباؤی مذہب کی طرف لوٹ گئے یعنی مرتد ہو گئے۔ ان مرتدین میں غریب و سہیل لوگ بھی شامل ہیں بلکہ تعلیم یافتہ اور مالدار افراد بھی شامل ہیں۔ آئیے ہم معلوم کرنے کی کوشش کریں کہ آخر نومسلم مرتد کیوں ہوتے ہیں۔ کسی بھی نئے مذہب کو قبول کرنے کا مطلب ہونا ہے اپنے سابقہ آباؤی عقیدہ کو تھک اور ناقابل قبول جان کر اس سے ہٹنا اور قابل قبول عقیدہ کو اپنانا۔ چونکہ عقیدہ کا نتیجہ دل سے ہوتا ہے۔ اس لئے کسی بھی نومسلم کا صرف عقیدہ ہی نہیں تبدیل ہونا۔ بلکہ اس کی دنیا ہی بدل جاتی ہے۔ عقیدہ کی تبدیلی کے بعد وہ اپنے آپ کو بالکل ایسا نہیں سمجھتا کرتا ہے کہ گویا ابھی ایسی پیدا ہوتا ہے۔ لیکن قلبی طور پر اسے وہ اطمینان حاصل نہیں ہوتا جس سے کوئی نوزائیدہ معصوم بچہ مالانال ہوتا ہے۔ قبول اسلام کے فوراً بعد مسلم کو ایک مثبت دو فکریں دامن گیر ہوتی ہیں ایک اپنے سابقہ معاشرہ سے کٹ جانے کے صلہ پر غلبہ پانے کی اور دوسری اپنے مستقبل

م سے موصول ہونے والے نادر کے خلاصے پڑھ کر سنا ہے جس کے بعد اہر و سحر کا اجلاس جو سوا ڈیڑھ شروع ہوا تھا پونے بارہ بجے دوپہر اختتام پذیر ہوا۔

کو سوادے لی۔ اسوںی طور پر مستقبل ماضی کی روشنی میں سنوارا جاتا ہے۔ لیکن ایک نومسلم اس اصول سے قطعاً محروم ہو جاتا ہے۔ اگر وہ اس اصول کو اپنانے کی کوشش کرے تو بھی وہ اس سے فائدہ نہیں لے سکتا۔ کیونکہ اس کے ماضی حالی اور مستقبل میں کوئی تعلق و تسلسل نہیں ہوتا۔ اس کا مستقبل نامعلوم۔ حال پریشان اور ماضی قابل فراموش ہوتا ہے۔

نومسلم کو مستقبل سنوارنے کے لئے ماضی کا فراموش کرنا نہایت ضروری ہونا ہے اور ماضی کو فراموش کرنے کے لئے مستقبل کا سنوارنا اور بھی زیادہ ضروری ہوتا ہے۔ یہ دونوں باتیں ایک نومسلم کے لئے اتنی مشکل اور لاچل ہوتی ہیں کہ کوئی اور شاید ہی اس کا تصور کر سکے۔ نومسلم کا حالی نہایت نازک ہوتا ہے وہ بہت ہی حساس اور از حد خود فرود اور مایوس ہوتا ہے۔ اس کی تمام تر سوچ و چاہ اس کے حالی ہی کے گرد گھوم کر رہ جاتی ہے عقیدہ کی تبدیلی کے بعد ایک نومسلم کو جو روحانی خوشی ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ اسے مادی پریشانی لاحق ہوتی ہے۔ یہ اس لئے کہ وہ انسان ہے فرشتہ نہیں۔

قبول اسلام سے قبل نومسلم اپنے سابقہ آباؤی مذہب میں روحانی تسکین نہیں پاتا اور اپنی بساط کے مطابق اسلام کے متعلق معلومات حاصل کرتا اور بعد ازاں خود کو اسلام کی آغوش میں گرا دیتا ہے۔ اس کے اپنے ہم مذہب اس کے اس رویہ کو برداشت نہ کرتے ہوئے اس کے دشمن بن جاتے ہیں۔ اس کے رشتہ دار۔ بھائی بہن ماں باپ۔ بھائی بھائی اس سے نفرت کرنے لگتے ہیں اور اسے سفارت کی نظر سے دیکھتے ہیں اور اس خیال کے تحت اسے دق کرنا شروع کرتے ہیں کہ شاید وہ ان تکالیف کی تاب نہ لا کر اپنے خیال کو ترک کر دے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلی جو ضرب لگائی جاتی ہے۔ وہ ہوتی ہے اس کی ماضی نامہ بندی۔

اندریں حالات نومسلم کو اپنا گھر بار چھوڑنا پڑتا ہے اور وہ بری امیدوں کے ساتھ اپنا سابقہ معاشرہ چھوڑ کر عالم اسلام میں نئے مسلمان بھائیوں کے مابین آتا ہے۔ اس سے کسی کو بھی شکا ممکن نہیں کہ اس وقت وہ از خود اس قابل نہیں ہوتا کہ ان تمام مشکلات و مصائب اذیتوں اور آزمائشوں پر غلبہ حاصل کر سکے۔ اسے اپنے خاندان کے افراد کو فراموش کرنے کے لئے آپ کی ہمدردی و محبت اور جوئی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسے ہنسنا اور

خود لاکہ کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ سب سے پہلے کو یہ کہ اسے کسی ایسے رہبر کی ضرورت ہوتی ہے جو اسے روزمرہ کی ضروریات کے مطابق اسلامی تعلیم دے۔ کیونکہ وہ اپنی سابقہ حالت والی زندگی کے مقابلہ اپنی اسلامی زندگی کو بہتر بنانے کا بہت ہی شائق ہوتا ہے لیکن نومسلم جو پہلی اسلامی معاشرہ میں قدم رکھتا ہے اسے بہت جلد احساس ہونے لگتا ہے کہ اس کے مسلمانوں کے متمتع عطا سوچا جاتا۔ اب اس کی پریشانی اور بڑھ جاتی ہے اور پہلے سے زیادہ مشکلات کا شکار ہو جاتا ہے۔

ایک شخص مسلمان ہونا ہے تو عام مسلمان واقعی و حقیقی وجد باقی خوشی سے بھروسے نہیں سماتے۔ مزید باقی نعروں سے مسجد گنج جاتی ہے نومسلم کو ایک نظر دیکھتے اور اس سے ہاتھ ملانے کے لئے لوگ ایک دوسرے پر گرتے ہیں۔ اور پھر وہاں وہاں کرتے ہوئے زندگی کی دوڑ میں مصروف ہو جاتے ہیں۔

آپ نومسلم کا ہاتھ پکڑ کر ایک مرتبہ جلدی جلدی اسے ارکانِ حمہ سنا تے ہیں۔ پھر ایک مرتبہ کلمہ شہادت پڑھا کر اس کے معنی بتاتے ہیں۔ باپ پھر اپنے ایک نئے بھائی کے لئے ملازمت کی اپیل کرتے ہیں اور پھر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اس کی نظروں سے بچنے کی کوشش میں مصروف سے باہر چلے جاتے ہیں۔

اس وقت نومسلم کی حالت قابل رحم ہوتی ہے۔ اس کے سر پر آسمان کھوٹے لگتا ہے۔ زمین باوجود وسیع ہونے کے اسے تنگ محسوس ہوتی ہے۔ اب اس کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں ہوتا کہ کیا تو وہ پادری صاحب کے پاس جا کر اقرار نامہ کا فارم حاصل کرے اور انوار کے دن کلیسیا کے شرکاء کے دربر و تو برکے اور اپنے سابقہ معاشرہ میں شامل ہو جائے یا پھر مختلف شہروں۔ مسجدوں۔ محلوں اور محفلوں میں اپنے نومسلم ہونے کا واسطہ دے کر بھیک مانگنا شروع کر دے۔

اکثر نومسلم اس سزاؤں کو طریقہ کو اپنا لینے ہیں۔ یہاں تک کہ انہیں احساس ہونے لگتا ہے کہ اس طرح بد عمل اور صرف نام کا مسلمان رہے اور بھوکا مرتے ہوئے جہنم میں جانا ہے۔ تو پھر کیوں نہ مرتد ہو کر کھائی کر۔ جہنم جایا جائے۔

احمدی خواتین کے حملہ سالانہ کی مختصر روداد

مرتبہ: محترمہ امینہ الملک صاحبہ راجپوتی رپورٹریٹنگ سالانہ خواتین (دس)

اس اجلاس کا اختتام ہوا۔

دوسرا اجلاس

ٹھیک مزے کے زیر ہدایت مسیحی مشائخ نے ان حضرات کو مطلع فرمایا کہ ان حضرات نے ان کے بعد کم مولانا ابوالدین و صاحبہ خاتون کی تقریر پر ریڈیو ریکارڈ سنانا کی گئی۔ شروع تھا "دوسرا اجلاس" اس کے بعد مکرر مسعودہ بیگم صاحبہ کی تقریر ہوئی جس میں آپ نے حضرت مصلح موعودؑ کے طبقہ نوالوں پر احسانات پر تذکرے کے بعد سزا دینے کی ضرورت پر اصرار کیا اور اس پر ہونے کی تلقین کی۔

اس کے بعد محترمہ بشریٰ صدیقہ صاحبہ نے آپ کے تقریر پر بعنوان "حضرت خلیفہ المسیح اثنی عشریؑ" کے عنوان سے ایک خط لکھا جس میں خلافت کے چار عظیم مفاد کا ذکر کرنے کے بعد قدرے تفصیل کے ساتھ بتایا کہ حضور ان سب مفاد سے باہن عہدہ بنا ہوتے۔

اس کے بعد محترمہ لعلہ دود صاحبہ نے صاحبزادی امینہ الفاروقیہ کی تقریر پر جواب دہی کے طور پر ایک خط لکھا جس میں خلافت کے چار عظیم مفاد کا ذکر کرنے کے بعد قدرے تفصیل کے ساتھ بتایا کہ حضور ان سب مفاد سے باہن عہدہ بنا ہوتے۔

اس کے بعد حضرت سیدہ ام مہتابی صاحبہ کی نہایت اچھی اور فروری تقریر پر شروع ہوئی۔ جو بدلیہ ٹیپ ریکارڈ سنانا کی گئی۔ یہ تقریر افضل میں شائع ہو چکی ہے۔

حضرت سیدہ مہرہ مہرہ کی ساری تقریر نہایت ہی انہماک سے پرزور لکھنے کے ساتھ سنائی گئی۔ آخر میں حضرت سیدہ لوب مبارک بیگم صاحبہ نے ان حضرات کو نوازا۔ خلافت کے ساتھ دوستی تعلق باشتاد کثرت کے ساتھ دعاؤں پر زور دیا۔ عورت کے مقام کی اہمیت بیان فرمائی آپ کی تقریر کا کل متن افضل میں شائع ہو چکا ہے۔

انتقام پر آپ نے سالی دونوں میں بہترین کارکردگی پر بخیر لوبہ کو اپنے دست مبارک سے انعام دیا۔ اور پھر دعا کرتی۔ جس کے نتیجے میں ہمارا سالانہ اجلاس نہایت ہی کامیابی کے ساتھ اختتام پزیر ہوا۔ (الحمد للہ)

ذکوہ کی ادائیگی احوال کو بڑھانی اور تزکیہ نفس کرنی ہے۔

تیسرا دن - ۲۲ دسمبر پہلا اجلاس

یہ اجلاس ٹھیک ۱۰ بجے زیر ہدایت محترمہ سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ نظم کے بعد محترمہ امینہ الملک صاحبہ ایم۔ اے سیالکوٹ کی تقریر بعنوان "خلافت ثانیہ میں احمدی مستورات کی ترقی" کی جس میں آپ نے بتایا حضرت مصلح موعودؑ کے زمانہ میں طبقہ نوالوں نے جرت الیکٹریٹی کی ہے۔ بخیر امام اللہ کا پیام نصرت گز سیکندری سکول کا اجراء۔ جامعہ نصرت کا بانی اور فضل عمر جو نیر ماڈل سکول کا اجراء۔ سب ہی آپ کے عظیم اثنان کا ناموں کی شہادت دے رہے ہیں

اس تقریر کے بعد محترمہ صاحبزادہ مرزا فیح احمد صاحبہ سٹیج پر تشریف لائے اور آپ نے بعنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی زندہ نبی ہیں" آپ نے فرمایا کہ زندہ نبی وہی ہو سکتا ہے جس کا لگا ہوا باغ ہمیشہ ہی تازہ پھل دیتا ہے اور ذریعہ نفع بہ نفع ہر بار دہکتا ہے۔ یہ تازگی سوائے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے سکا ہے ہوتے باغ کے اور کسی کو حاصل نہیں۔ یہ نصرت ہفت اور صرف ہمارے سیر و سولی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہے کہ آپ کی اتباع سے ہر زمانے میں ایسے انسان پیدا ہوتے رہے جو شجرہ ایمان کی آبیاری کرنے والے تھے۔ زندہ حقیقی نمونوں میں اللہ کے لئے ثابت ہے ہند انسانوں میں سے زیادہ زندہ ہی ہو سکتا ہے جو خدا قاطب کا سب سے زیادہ مقرب ہوا اور اسے مقام شفاعت بھی حاصل ہو۔ یہ رہنہ آج تک محنت دلبر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی لاپے کہ ایک طرف تو خدا تعالیٰ کے ساتھ آپ کا تعلق ابا کامل تھا کہ اس کی صفات کے منظر میں تھے اور دوسری طرف خدا کی مخلوق کا درد اس حد تک موجزن تھا کہ اسی خاطر لکھنوں سڑوں کو اپنے اوپر وار دیا۔

ہند آپ ساری مخلوق خدا کے لئے مبعوث ہوئے۔ آپ کی تعلیم ہر زمانے کے لئے ہے اسلئے حقیقی نمونوں میں زندہ نبی صرف اور صرف آپ ہی ہیں۔ آپ کی تقریر کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ اللہ کی تقریر پر بدلیہ ٹیپ ریکارڈ سنانا کی گئی اور اس کے بعد اسے

بات بالکل درست ہے لیکن یہ توقع اس حال میں ہے کہ آپ نے اسے ایک دفعہ گلہ شہادت پڑھا کر چھوڑ دیا تھا اور اب وہ اس کے الفاظ و معنی سمجھ چکا ہے اسے دھوکا نہ ہو کہ آپ نے اسے نہیں جانتا کہ کسی ایک نماز کی تسبیح رکعتیں ہیں۔ وہ قرآن کریم سے بالکل ناواقف ہے وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک اور صحابہ کرام کے قابل اتباع و اخلاص سے قطعاً بے خبر ہے۔ آپ اسلامی سطح پر اس کے سامنے کوئی ایسی شخصیت نہیں پیش کر سکتے جو اس کی عقیدت کا مرکز بنے۔ اس حال میں اسے اپنے معیار پر دیکھنا یا دیکھنے کی کوشش کرنا اس قدر حقیقت سے چشم پوشی کے مترادف ہے۔

آپ مجھ سے اتفاق کریں کہ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلان نبوت کے بعد جتنے صحابہ کرام اسلام لائے۔ وہ سب کے سب اسلام کے سب سے پہلے بنیادی تو مسلم تھے۔ دیکھنا یہ ہے کہ رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے تو مسلم حضرات یعنی صحابہ کرام کی تربیت کس طرح کی ہے کیا آپ نے صرف صحابہ کرام کو گلہ شہادت پڑھا کر چھوڑ دیا تھا کیا آپ نے غور و فکر سے ان کے عقائد و عقول کو دیکھا اور ان کے عقائد و عقول کی تازگی پر ہی اکتفا کیا تھا یا آپ نے سارا دین کا نمونہ بن کر اپنے کے دار سے صحابہ کرام کو سبق دیا تھا اور قرآن کریم نے اس پر مہر تصدیق ثبت کر دی تھی۔ یہ راست اور صحیح ہے کہ آپ نے مادی لحاظ سے صحابہ کرام کو مسودہ حال نہیں کیا۔ لیکن آپ نے صحابہ کرام کی مادی مشکلات کا ازالہ اس طرح کیا کہ ہر دکھ و مصیبت کو برداشت کرنے میں صحابہ کرام کے دوش بدوش مٹی اور گار انک اٹھایا۔

اگر آپ حضرت ایک تو مسلم کو اسلام پر پورا اثر ہوا دیکھتا چاہتے ہیں تو اس سے پہلے خود کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت میں مدغم کر دیں ورنہ آپ کو کیا حق حاصل ہے کہ آپ ایک تو مسلم پر شک کریں اور مرتد کو گامیال دین بہ کیا اسلام ہی سمجھتا ہے کہ کچھ اور کر دیکھ۔ کسی تو مسلم کے مرتد ہوجانے کا مسدہ مسجد سلکین ہے۔ آپ کو میری ان تلخ باتوں پر غور اسی سنگین مسئلے کی اہمیت کے مطابق ہی کرنا چاہیے کہ ان تلخ باتوں کی تلخی کے باعث آپ اس اہم مسئلے پر غور و فکر ہی نہ کریں۔

مصنف: زین العابدین صاحبہ انشاء ۲۵
بابت: ۱۹۷۶ء

بس یہی وہ چیز ہے جو اسے ایک نازک دن بیتا تملیٹ کی قربان گاہ پر بھیجنا پڑھا دینا ہے۔ اور جب آپ کو اس کی اطلاع ہوتی ہے تو آپ نفرت و عناد کے ساتھ تقویٰ کرنا تمام ذمہ لیا کو بڑھایا کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ آپ یہ نہیں سوچتے کہ جس شخص سے آپ محض اس لئے نفرت کرتے ہیں کہ وہ مرتد ہو گیا ہے۔ ممکن ہے اس کے مرتد ہونے کا باعث ہی آپ ہی ہوں۔ ممکن ہے کہ وہ شخص آپ کی بددعا کی زد میں نہ ہو بلکہ باعث غصہ کرنا کہ اسلام سے منحرف ہو گیا۔ ممکن ہے کہ وہ آپ کے غیر مرتد سلوک کو دیکھ کر لوٹ گیا ہو۔ ممکن ہے کہ وہ آپ میں اسلامی زندگی کا نمونہ معلوم پا کر پھرتا ہو۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ آپ کی بلا و جرح کی تنقید، نکتہ چینی اور الزام تراشی کی تاب نہ لاکر دفعہ دفعہ ہوتا ہو مجھے یقین ہے کہ آپ اپنے مسئلے پر کچھ تسلیم کرنا تو درکنار سننا تک گوارا نہیں کریں گے مگر یہ سوالات وہ ہیں جو آج نہیں توکل آپ سے لکھے جائیں گے اور آپ کو ان کا جواب میدان محشر میں دینا ہو گا۔ اسلام ایک علمی مذہب ہے۔ یہاں علم کے ساتھ ساتھ عمل کی اور بھی زیادہ ضرورت ہے۔ تو مسلم عملی لحاظ سے بھی اسلام کے معیار پر اترنے کی آرزو رکھتا ہے اور اس کوشش میں رہتا ہے کہ وہ اسلامی طریقہ عمل کا نمونہ کسی شخصیت میں دیکھ پائے تاکہ وہ اس کی پیروی کرے ایک باعمل مسلمان بن سکے۔ لیکن دوسری ضروریات کی طرح اپنی اس ضرورت کو بوردہ ہونا دیکھ کر اسے ناپسند ہونا پڑتا ہے اور آخر کار یہی باہر آتا ہے کہ انفرادی کا باعث بن جاتی ہے میں ذاتی تجربہ کی بنا پر لکھا ہوں اور پوری ذمہ داری کے ساتھ لکھا ہوں کہ سوائے ان لوگوں کے جن کا کردار ابھی تک میرے زیر مطالعہ ہے۔ جتنے لوگوں کو لیبی ملتا ہے سے ملاحظہ ان میں سے اکثر کے قول و عمل میں تفاوت و تضاد دیکھا ہے۔ میں یہ بات یہاں حیدر معترضہ کے طور پر لکھ رہا ہوں ورنہ اس مضمون کو میں دے دیتا کہ اسلام میں پھرتا لکڑی کے ذریعہ ان پوری تفصیل کے ساتھ بیان کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔

یہ ایک عام بات ہے کہ ہمارا مسافرہ تو مسلم سے توقع رکھتا ہے کہ اسے اسلام کی خاطر تمام مشکلات اور آزمائشوں کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ اسے پابند صوم صلوات ہونا چاہیے۔ اسے ہرگز اپنا ہونا چاہیے

رہوڈیشیا کے وزیر اعظم ایان سمٹھ

لندن — برطانوی وزیر اعظم سر ہرلڈ ولسن نے کہا ہے کہ رہوڈیشیا کی غیرت فون حکومت کے وزیر اعظم مرٹھ ایان سمٹھ خیزی اور حکامی انہوں نے رہوڈیشیا کے رطانوی گورنر کو فریب دے کر ان سے ملک میں سنگامی حالات کے اعلان پر دستخط کر لئے۔ بعد ازاں وہ اپنے وعدوں سے منحرف ہو گئے اور غیرت فون طور پر رہوڈیشیا میں سفیر ماحوں کی آزاد حکومت کے قیام کا اعلان کر دیا۔

انہوں نے گورنر سے سنگامی حالات کے حکم نامہ پر دستخط کرانے سے قبل یقین دلایا تھا کہ وہ بیک طرفہ طور پر آزادی کا اعلان نہیں کریں گے۔ اگر وہ اپنے وعدے پر قائم نہیں رہے اور انہوں نے سنگامی حالات کے نفاذ کے چند گھنٹے بعد ہی ملک میں سفیر ماحوں کی غیرت فون حکومت کے قیام کا اعلان کر دیا۔ یاد رہے کہ اس سے قبل برطانیہ کے وزیر امور دولت مشترکہ مرٹھ ایان سمٹھ بھی یہ اعلان کر چکے ہیں۔

مرٹھ ولسن نے اعلان کیا کہ برطانیہ مرٹھ ایان سمٹھ کی کسی تجویز پر غور کرنے کو تیار نہیں البتہ وہ رہوڈیشیا کے ایک علم شہری کی طرح اپنی تجویز یا پشت کی صورت میں رطانوی گورنر کو پیش کر سکتے ہیں۔ لیکن وہ گورنر کو کوئی چیز موزانے پر مجبور نہیں کر سکتے۔

دریں اثناء کیبیا کے صدر جو جو کنٹا نے اپنی پارلیمنٹ سے خطاب کرتے ہوئے کہا ہے کہ افریقی ممالک رہوڈیشیا کے سوال پر برطانیہ سے تعلقات ختم کر کے کچھ حاصل نہیں کر سکتے۔ اگرچہ ہم افریقی ممالک برطانیہ سے سببوں سے تعلقات ختم کرنے کا اعلان کر چکے ہیں لیکن اس سے رہوڈیشیا کا مسئلہ حل ہونے کے امکانات روشن نہیں ہوئے۔ اس کا سبب اسباب افریقی ملکوں کے باہمی اختلافات ہیں۔ افریقی سربراہوں کو پوری کوشش کرنا چاہئے کہ رہوڈیشیا کے سوال پر ان کا موقف گورنر کو عملی جامہ نہ ہو اس طرح سے وہ برطانیہ یا کسی دوسرے ملک سے اپنا کوئی مطالبہ منوا سکتے ہیں۔

انہوں نے اپیل کی ہے کہ ۱۹ جنوری کو افریقی سربراہوں کی جو کانفرنس پوری ہوئے اسے کامیاب بنایا جائے۔ اور افریقی ملکوں میں اس وقت جو اختلافات موجود ہیں انہیں دور کرنے کی پوری خلاص سے کوشش کی جائے۔

اعلانِ نکاح

مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۶۶ء کو میری اہلیک عزیزہ ۱۰ مینہ مبارک خانم کا نکاح نجیبی مبلغ دودنار رجب عزیز محمد سعید صاحب بھی ایم لہ رسکن ۱۸-آر-بی بہوڈو وضع شیخ پورہ کے ساتھ سکون مولانا ابوالاعجاز صاحب جالندھر کے منجہ مبارک ربوہ میں پڑھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اشلنہ اردن نذیران حضرت شیخ مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام نزلگان سلسلہ عالیہ احمدیہ اردو دلینان قادیان کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو شستہ کو جاہنم کے لئے مبارک کرے اور بابرکت فرمائے۔ اور انجام کے لحاظ سے بہتر فرمادے۔

(نقطہ والسلام خاں محمد محفوظ خان السلسلہ مجلس انصار اللہ رجب ربوہ)

ایران بہت جلد خلائی دور میں داخل ہو جائے گا

مضموئی کیاریہ چھوٹنے کی تیاریاں مکمل ہو گئیں (امیر عباس بودیا کر تہران — ایران کے وزیر اعظم امیر عباس بودیا نے بتایا ہے کہ ایران سائنسدان خلائی تحقیقات کے کام میں پورے انہماک اور کامیابی سے مصروف ہیں اور ایران بہت جلد خلائی دور میں داخل ہو جائے گا۔ ہمارے ماہرین مضموئی ستیا رہ ظاہر میں بھیجنے کی تیاریاں مکمل کر رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں اندازاً کم مکی ہوجا کے اور مستقبل قریب میں ایران کا مضموئی سیارہ خلا میں بھیجے جائے گا۔ وہ گزشتہ روز ایران کی برسر اقتدار سیاسی جماعت حزب ایران نوبی کے تیسرے سالانہ کنولشن سے خطاب کر رہے تھے۔

امیر عباس بودیا نے کنولشن سے خطاب کرتے ہوئے تلقین کی کہ ایرانوں کو ان نیت کا نفاذ دہیو دکنے کو کام جاری رکھنا چاہئے۔ انہوں نے کہا کہ آج کی دنیا ایسے دور میں جہاں زنی دتھمیر کی ماہیں سرور دسیج سے دسیج زبونی جاری ہیں اور انسانی ارتقاہ ایک اہم نوعہ بن چکی ہے۔ ہمیں زمانے کے ساتھ چلنا چاہئے تاکہ ہمارا ملک ایسے ماندہ نہ رہے اور ایران قوم کا حال اس کے شاندار ماضی سے ہم آہنگ رہے۔

ماضیوں!

پیٹ کی تمام بیماریوں کے لئے ایک اعظم سے خلا پیٹ درد پیچھی اچھا رکھنے کا ہضمیہ۔ مردہ رتے دست۔ خرابی جگر اور دماغی تھکنے کے لئے نہایت مہربان اور ذوری اثر صفوت جو کہ اپنی افادیت کے لاکھوں سرٹیفکیٹ حاصل کر چکا ہے۔ تراج الاطبا حکیم نذیر احمد قریشی سندھ افتخار طلبہ کیلئے ماہر لہر افشومہ دماغی نفاذ عام کے لئے تیار کر دیا۔ ربوہ کے ہر چھوٹے بڑے دکاندار سے خریدیں۔ قیمت فی پیکیٹ ہاتھ فی شین سواریہ علاوہ عملی کار تیار کردہ نصرت سیکل کرس اور انگریز تار کا پتہ۔ دہ خاندان ماضیوں لاہور

درخواست دعا

بادرد محمد یوسف صاحب چک نمبر ۹۰ فی۔ ڈی۔ لے ضلع مظفر گڑھ کی اہلیہ صاحبہ ایک بلے عرصے سے بیمار چلی آرہی ہیں جس سے ہم سب پریشان ہیں۔ جملہ احباب جماعت دینارگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ انہیں صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین۔ (خاکسار نظام رسول کارکن الفضل ربوہ)

